
 
 

  

Αθήνα, 27 Οκτωβρίου 2023 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

ΘΕΜΑ: «Σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στα σχολεία» 
Πριν λίγες ημέρες, συγκλονισμένοι πληροφορηθήκαμε τον ομαδικό βιασμό 13χρονης μαθήτριας σε προαύλιο σχολείου της Δυτικής 
Αττικής από τρεις ανήλικους, οι οποίοι μάλιστα βιντεοσκόπησαν τις πράξεις τους και στη συνέχεια διακίνησαν το βίντεο. Ενώ όλο 
και πιο συχνά αποκαλύπτονται περιστατικά σεξουαλικής κακοποίησης και παρενόχλησης παιδιών και εφήβων και αυξάνεται ο 
αριθμός των σχετικών καταγγελιών, οι οποίες πλέον αφορούν μικρότερα παιδιά. Και δυστυχώς, οι αριθμοί δεν είναι καν 
αντιπροσωπευτικοί της πραγματικότητας, καθώς τα 2/3 όσων έχουν υποστεί σεξουαλική κακοποίηση δεν το αποκαλύπτουν ποτέ ή 
ακόμη κι αν το κάνουν, οι μαρτυρίες τους δεν φτάνουν στις αστυνομικές αρχές. Πρόκειται για έναν πραγματικό και αυξανόμενο 
κίνδυνο που επαναφέρει εμφατικά την ανάγκη να εστιάσουμε στην πρόληψη, αναδεικνύοντας στην πράξη τη σημασία της 
σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης και της ανάγκης υποχρεωτικής ένταξής της στα σχολεία της χώρας μας, σε όλες τις εκπαιδευτικές 
βαθμίδες. 
Θεσμοθετώντας τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση ως μάθημα στα σχολεία, η σεξουαλικότητα προβάλλει ως αναπόσπαστο μέρος 
και φυσική συνέχεια της ανθρώπινης ανάπτυξης και οι μαθητές αφενός ενημερώνονται με έγκυρο τρόπο για τις λειτουργίες του 
ανθρώπινου σώματος και της αυτοδιάθεσης, την αναπαραγωγική διαδικασία, τον σεξουαλικό προσδιορισμό και αφετέρου 
γνωρίζουν τι πρέπει να αρνούνται, τι να υποψιάζονται και πώς να αναζητούν βοήθεια σε περίπτωση που νιώσουν ότι απειλούνται. 
Τα οφέλη της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης είναι πολλαπλά: Μεταξύ άλλων, βοηθάει τα παιδιά μικρότερης ηλικίας να περιορίσουν 
τις συμπεριφορές «περιέργειας», μαθαίνει σε μεγαλύτερα παιδιά να βάζουν τα προσωπικά τους όρια και να αξιολογούν τις 
προθέσεις των άλλων, απαντάει σε ερωτήματα των εφήβων σχετικά με τις ορμονικές αλλαγές που βιώνουν στο σώμα τους, 
ενημερώνει για τις μεθόδους προφύλαξης.  
Πέρα όμως από την πρόληψη, είναι εξαιρετικά κρίσιμη και η αντιμετώπιση των φαινομένων σεξουαλικής κακοποίησης, γεγονός 
που προϋποθέτει την ύπαρξη ενός υποστηρικτικού πλαισίου στα σχολεία (με την παρουσία ψυχολόγων) ικανού να σπάει τον φόβο 
της σιωπής και να πλαισιώνει τα παιδιά θύματα. 
Επειδή τα φαινόμενα σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών και εφήβων βαίνουν αυξανόμενα κι είναι ευθύνη της πολιτείας η πρόληψη 
και η αντιμετώπιση του φαινομένου, καθώς και η θεραπεία των θυμάτων. 
Επειδή η σεξουαλικότητα επηρεάζει όλες τις πτυχές της συναισθηματικής και κοινωνικής ζωής και η σεξουαλική κακοποίηση φέρει 
βαριές, μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στην ψυχική και σωματική υγεία. 
Επειδή είναι αδιανόητο να αναθέτουμε στις οθόνες τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση των παιδιών μας. Το σημαντικό είναι τα παιδιά 
και οι έφηβοι να πληροφορούνται με ορθό και αξιόπιστο τρόπο, προτού ξεκινήσουν τη σεξουαλική τους ζωή, αποφεύγοντας πιθανή 
έκθεσή τους σε λανθασμένες ή επικίνδυνες πληροφορίες.  
Επειδή η έλλειψη της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης δημιουργεί ένα κενό στην ομαλή ψυχοσεξουαλική ανάπτυξη του εφήβου, στην 
πρόληψη σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων, στη μελλοντική δημιουργία μιας υγιούς και υπεύθυνης σεξουαλικής 
συμπεριφοράς, ενώ συνδέεται με το bullying, τη βία, την κακοποίηση, τις ομοφοβικές αντιλήψεις. 
Επειδή, σε αντίθεση με την πλειοψηφία των ευρωπαϊκών χώρων, η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στο ελληνικό εκπαιδευτικό 
σύστημα είναι υποβαθμισμένη. Κάποια στοιχεία στα αναλυτικά προγράμματα και θεματικές εβδομάδες στα Εργαστήρια Δεξιοτήτων 
δεν επαρκούν, ώστε να παράξουν απτά αποτελέσματα. 
Επειδή η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση απαιτεί καταρτισμένους ειδικούς ή/και εκπαιδευτικούς που έχουν επιμορφωθεί σχετικά. 
Επειδή η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση διδάσκει τη σημασία των υγειών διαπροσωπικών σχέσεων και συμβάλλει στη διαμόρφωση 
ενημερωμένων και ώριμων ενηλίκων και στη δημιουργία τελικά μιας δίκαιης κοινωνίας με ενσυναίσθηση και σεβασμό για τα 
δικαιώματα των μελών της.   
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